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การหาผลบวก
จากค่าประมาณ



หาผลบวกจากค่าประมาณ 
เพื่อน าไปใช้ตรวจสอบ    
ความสมเหตุสมผล

จุดประสงค์การเรียนรู้



พ่อซื้อพัดลมราคา 1,498 บาท 
และซื้อโทรทัศน์ราคา 3,476 บาท 

พ่อต้องจ่ายเงินประมาณเท่าไร



พ่อซื้อพัดลมราคา 1,498 บาท และซื้อโทรทัศน์

ราคา 3,476 บาท พ่อต้องจ่ายเงินประมาณเท่าไร

พ่อจะต้องจ่ายเงินมากกว่า 5,000 บาทหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 



พ่อซื้อพัดลมราคา 1,498 บาท และซื้อโทรทัศน์

ราคา 3,476 บาท พ่อต้องจ่ายเงินประมาณเท่าไร

ประมาณ 4,000     เพราะประมาณราคาพัดลมและโทรทัศน์
เป็นจ านวนเต็มพัน จะได้ราคาพัดลมประมาณ 1,000 บาท
และราคาโทรทัศน์ประมาณ 3,000 บาท 
รวมกันประมาณ 4,000 บาท

ประมาณ 4,000 บาท



พ่อซื้อพัดลมราคา 1,498 บาท และซื้อโทรทัศน์

ราคา 3,476 บาท พ่อต้องจ่ายเงินประมาณเท่าไร

ประมาณ 4,000     เพราะประมาณราคาพัดลมและโทรทัศน์
เป็นจ านวนเต็มร้อย จะได้ราคาพัดลมประมาณ 1,500 บาท
และราคาโทรทัศน์ประมาณ 3,500 บาท 
รวมกันประมาณ 5,000 บาท 

ประมาณ 5,000 บาท  



พ่อซื้อพัดลมราคา 1,498 บาท และซื้อโทรทัศน์

ราคา 3,476 บาท พ่อต้องจ่ายเงินประมาณเท่าไร

จ านวนเงินที่พ่อจ่ายใกล้เคียง 4,000 บาท หรือ 5,000 บาท
เพราะเหตุใด 
5,000 บาท เพราะ 1,498 ใกล้เคียง 1,500 และ 3,476 
ใกล้เคียง 3,500 ดังนั้น 1,500 + 3,500 = 5,000



พี่มีรายได้ปีละ 125,200 บาท
น้องมีรายได้ปีละ 49,700 บาท
พี่และน้องมีรายได้รวมกันประมาณ
ปีละเท่าไร



พีม่ีรายได้ปีละ 125,200 บาท น้องมีรายได้ปีละ 49,700 บาท
พี่และน้องมีรายได้รวมกันประมาณปีละเท่าไร

ประมาณรายได้เป็นจ านวนเต็มแสน จะได้
พี่มีรายได้ประมาณ 100,000 บาท 
น้องมีรายได้ประมาณ 0 บาท
รวมกันประมาณ 100,000 บาท



พีม่ีรายได้ปีละ 125,200 บาท น้องมีรายได้ปีละ 49,700 บาท
พี่และน้องมีรายได้รวมกันประมาณปีละเท่าไร

ประมาณรายได้เป็นจ านวนเต็มหมื่น จะได้
พี่มีรายได้ประมาณ 130,000 บาท 
น้องมีรายได้ประมาณ 50,000 บาท
รวมกันประมาณ 180,000 บาท



พีม่ีรายได้ปีละ 125,200 บาท น้องมีรายได้ปีละ 49,700 บาท
พี่และน้องมีรายได้รวมกันประมาณปีละเท่าไร

ประมาณรายได้เป็นจ านวนเต็มพัน จะได้
พี่มีรายได้ประมาณ 125,000 บาท 
น้องมีรายได้ประมาณ 50,000 บาท
รวมกันประมาณ 175,000 บาท



ประมาณรายได้ของพี่เป็นจ านวนเต็มแสนและประมาณรายได้     
ของน้องเป็นจ านวนเต็มหมื่น จะได้ 
พี่มีรายได้ประมาณ 100,000 บาท 
น้องมีรายได้ประมาณ 50,000 บาท
รวมกันประมาณ 150,000 บาท

พีม่ีรายได้ปีละ 125,200 บาท น้องมีรายได้ปีละ 49,700 บาท 
พี่และน้องมีรายได้รวมกันประมาณปีละเท่าไร



การประมาณเป็นจ านวนเต็มแสน (ไม่เหมาะสม) 
เพราะการประมาณครั้งนี้ท าให้ค่าประมาณรายได้  

ของน้องเป็น 0 บาท
ซึ่งท าให้ผลรวมของค่าประมาณมีความ

คลาดเคลื่อนมาก



การประมาณรายได้ของพี่เป็นจ านวนเต็มแสน 
และประมาณรายได้ของน้องเป็นจ านวนเต็มหมื่น 
(ไม่เหมาะสม) เพราะการประมาณแต่ละสถานการณ์
ควรใช้การประมาณเป็นจ านวนเต็มชนิดเดียวกัน



การประมาณเป็นจ านวนเต็มหมื่น (เหมาะสม) 
เพราะผลรวมของค่าประมาณที่ได้มีความคลาดเคลื่อนน้อย

การประมาณเป็นจ านวนเต็มพัน (เหมาะสม) 
เพราะผลรวมของค่าประมาณที่ได้มีความคลาดเคลื่อนน้อยสุด



โด่งซื้อรถยนต์ราคา 1,192,000 บาท
จ่ายค่าตกแต่งรถยนต์เพิ่ม 54,900 บาท

โด่งจ่ายเงินซื้อรถยนต์และตกแต่งรถยนต์เพิ่มประมาณกี่บาท

ที่มาของภาพ : https://www.ridebuster.com สืบค้นเมื่อวันที่ ๐๕/๐๓/๒๕๖๔



โด่งซื้อรถยนต์ราคา 1,192,000 บาท จ่ายค่าตกแต่งรถยนต์เพิ่ม 54,900 บาท
โด่งจ่ายเงินซื้อรถยนต์และตกแต่งรถยนต์เพิ่มประมาณกี่บาท

ประมาณรายจ่ายเป็นจ านวนเต็มหมื่น จะได้
โด่งซื้อรถยนต์ประมาณ 1,190,000 บาท 
จ่ายค่าแต่งรถยนต์เพิ่มอีก 50,000 บาท
รวมกันประมาณ 1,240,000 บาท

ที่มาของภาพ : https://www.ridebuster.com สืบค้นเมื่อวันที่ ๐๕/๐๓/๒๕๖๔



ที่มาของภาพ : https://www.ridebuster.com สืบค้นเมื่อวันที่ ๐๕/๐๓/๒๕๖๔

1,192,000 + 54,900
1,192,000 ≈ 1,190,000 และ 54,900 ≈ 50,000

เนื่องจาก 1,190,000 + 50,000 = 1,240,000
ดังนั้น 1,192,000 + 54,900 ≈ 1,240,000

วิธีท า
(ประมาณเป็นจ านวนเต็มหมื่น)

โด่งซื้อรถยนต์ราคา 1,192,000 บาท จ่ายค่าตกแต่งรถยนต์เพิ่ม 54,900 บาท
โด่งจ่ายเงินซื้อรถยนต์และตกแต่งรถยนต์เพิ่มประมาณกี่บาท



แบบฝึกหัดที่ 1.13
ข้อ 3 และ ข้อ 4







3. 149,580 + 3,927,000
149,580 ≈ 100,000 และ 3,927,000 ≈ 3,900,000

เนื่องจาก 100,000 + 3,900,000 = 4,000,000
ดังนั้น 149,580 + 3,927,000 ≈ 4,000,000

๔,๐๐๐,๐๐๐



4. 985,431 +98,476
985,431 ≈ 990,000 และ 98,476 ≈ 100,000

เนื่องจาก 990,000 + 100,000 = 1,090,000
ดังนั้น 985,431 + 98,476 ≈ 1,090,000

๑,๐๙๐,๐๐๐



สรุปบทเรียน

การประมาณจ านวนแต่ละจ านวนที่น ามาบวกกัน 
ควรประมาณเป็นจ านวนเต็มชนิดเดียวกัน ให้
สอดคล้องกับสถานการณ์ และค านึงถึงความ
เหมาะสม



1. แจกแบบฝึกหัด 1.13 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน เรื่อง การหาผลบวกจากค่าประมาณ

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.13 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷



แบบฝึกหัดที่ 1.13
ข้อ 1 ,ข้อ 2 และ ข้อ 5



1. 5,484,420 + 596,961 (ประมาณเป็นจ านวนเต็มพัน)



2. 3,462,023 + 685,037 (ประมาณเป็นจ านวนเต็มหมืน่)



5. 4,262,422 + 2,134,410



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง
การหาผลลบจากค่าประมาณ

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)


